

А. А. Приборович

Белорусский государственный университет, Минск

A. Priborovich

Belarusian State University, Minsk

УДК 930.2

ПЕРЕПИСЬ ГОРОДСКОГО НАСЕЛЕНИЯ БССР 1923 Г.: ОРГАНИЗАЦИЯ И ИТОГИ

CENSUS OF THE URBAN POPULATION OF BSSR 1923 YEAR: ORGANIZATION AND RESULTS

В статье дается описание организации первой в истории советской Беларуси городской переписи населения, проведенной в 1923 г. на территории шести уездов БССР. Источниками исследования послужили опубликованные материалы ЦСБ БССР и ЦСУ СССР. Сделан вывод о ценности рассмотренных источников и перспективных направлениях их использования в исторической науке.

Ключевые слова: БССР; перепись; городское население; статистические материалы; демография.

The article describes the organization of the first urban population census in the history of Soviet Belarus, conducted in 1923 on its then-territory. Published materials from the Central statistical office of the BSSR and the Central statistical office of the USSR were taken as the sources for the research. The conclusion about the value of these sources and perspective directions of their use in historical science was made.

Keywords: BSSR; census; urban population; statistical materials; demography.

Почти 100 лет назад (1923 г.) в БССР была осуществлена городская перепись населения, которая одновременно производилась на всей территории Советского Союза. Всеобщая перепись населения народов Советской России 1920 г. не охватила целиком территорию белорусских губерний из-за продолжающейся войны с Польшей. Отрывистостью статистических сведений о Беларуси характеризуются результаты Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г. и связанная с нею городская перепись, которая из-за Февральской революции и событий Первой мировой войны осталась лишь в планах отечественных статистиков. Последующие, до переписи 1923 г., мероприятия по учету городского населения не были до конца разработаны. Практически полными статистическими сведениями о городском населении белорусских губерний следует считать результаты Всероссийской переписи населения 1897 г. Однако собранные четверть века назад сведения переписи на 1923 г. уже не могли дать исчерпывающее описание демографического и экономического положения населения городских поселений БССР. Поэтому для создания более полного корпуса сведений демо-

графического учета в Советском Союзе ЦСУ запланировало осуществить в марте 1923 г. всеобщую перепись городского населения.

Городская перепись 1923 г. проводилась в городах и поселениях городского типа с 15 марта по 22 марта. Одновременно с демографической переписью организовывалась перепись промышленных и торговых предприятий. Переписью населения было охвачено 50 городских поселений 6 уездов советской Беларуси (без учета сводки 1924 г.) с общим населением около 300-тысяч человек (пятая часть населения).

Перепись распространилась на всю территорию БССР, но учитывалось только население городских поселений: имеющие городские и поселковые советы; все местечки с населением не менее 500 жителей. Перепись распространялась по обозначенным пунктам как на городскую территорию, так и на пригороды, официально не включенные в состав городской территории, но примыкающие к городской черте и связанные с ним тесными экономическими связями [1].

Цель написания статьи – выяснить обстоятельства организации городской переписи населения 1923 г. в БССР, а также определить научную ценность итоговых материалов этой переписи как источника исследований по истории Беларуси. Формулировка цели обусловлена также тем, что успех исследований демографических процессов в советской Беларуси в значительной степени определяется уровнем изученности системы учета населения в БССР. Однако до сих пор эта важная тема истории Беларуси остается практически не тронутой, и причиной этому, по мнению автора статьи, является нехватка источниковедческих работ, в которых проведен подробный анализ материалов статистического учета населения.

Научная новизна статьи определяется как самой постановкой цели, так и полученными в ходе ее разработки результатами. Некоторые аспекты проблемы статьи рассматривались отечественными (М. В. Довнар-Запольский, А. Г. Злотников, В. М. Игнатовский, В. А. Латышева, Б. Я. Смулевич и др.) и зарубежными (А. И. Гозулов, В. З. Дробижев, В. М. Кабузан, О. А. Квиткин, Ю. А. Поляков, А. П. Хоменко и др.) исследователями. В отечественной научной литературе вопрос о важности результатов переписи городского населения БССР не был значительно затронут, так как основными сведениями о демографическом положении населения советской Беларуси в 1920-е гг. на протяжении уже практически 100 лет считаются итоги Всесоюзной переписи населения 1926 г.

Не проанализированы в полном объеме связь и зависимость документальных материалов переписей населения 1897 г., 1923 г. и 1926 г., а также место данных документов в корпусе источников истории советской Беларуси [2]. Эти и сопутствующие им проблемы – в центре внимания автора данной статьи, в задачи которой входит выявление наиболее отчетливых перспектив применения материалов переписи городского населения в изучении

истории Беларуси [3; 4], а также дополнение методики ретроспективного использования материалов переписей населения с учетом комплекса дополнительных данных [5].

Городская перепись 1923 г. в области организации была схожа с всеобщей переписью населения 1920 г. Перепись 1923 г., как и предыдущая, учитывала наличное население. В основные статистические формы переписи заносились сведения о лицах: живущих в данной квартире (доме) и бывших в день переписи в данном городе, за исключением лиц, находившихся на лечении в больницах и родильных домах, приютах и арестованных, которые переписывались в местах их нахождения; приезжих; детях, родившихся до 9 часов утра дня переписи, и лицах, живших в квартире и умерших после 9 часов утра дня переписи.

Городская перепись населения 1923 г. была проведена с целью возникшей потребности руководства СССР и БССР в определении численности городского населения, которое было распределено по ряду социальных и производственных признаков и, в частности, получении ответа на вопрос о соотношении положения слоев городского населения в условиях реализации новой экономической политики (НЭП). Полученные по итогам переписи сведения планировалось использовать для более рационального проведения финансовых мероприятий по укреплению советской экономики, восстанавливающейся после гражданской войны и интервенции.

При переписи учет городского населения и квартир осуществлялся по трем основным формам: личный листок (форма № 1), семейная карта (форма № 2) и квартирная карта (форма № 3). В отличие от программ обычных переписей, личный листок переписи 1923 г. был сокращен и включал следующие вопросы: название населенного пункта, фамилия, имя, отчество, пол, возраст, национальность, семейное состояние, главное и побочное занятие, является ли владельцем дома, учится, является ли нетрудоспособным, живет ли на чужие средства, является ли членом деревенского хозяйства, живет ли в семье как одиночка.

В семейную карту заносились следующие сведения: кто является главой семьи, список членов семьи и живущие в квартире. В списке указывались фамилия, имя, отчество респондента, его отношение к главе семьи, пол, возраст, имеет ли заработок или безработный, причина временного отсутствия, является ли прислугой. Карта не составлялась на лиц, содержащихся в больницах, приютах, закрытых учебных заведениях и др.

В квартирной карте указывались количество комнат, общая жилая площадь, наличие элементов благоустройства, характер использования квартиры, действует ли электрическое освещение, размер платы за квартиру на декабрь 1922 г., сколько зарегистрировано жителей согласно переписи (по форме 1 и форме 2), размер оплаты за отопление при наличии центрального отопления.

Кроме основных форм учета населения, инструментарий переписи 1923 г. включал также подворную ведомость (форма № 4). Основное предназначение формы было охарактеризовать владение, его принадлежность, площадь, характер построений, количество помещений и благоустройство. Подворная ведомость служила также источником сверки и сводки результатов переписи уже в общие таблицы учетных участков.

Городская перепись проводилась счетчиками (регистраторами) путем обхода домов и квартир закрепленного за ними участка и личного опроса присутствующего на месте населения. В общежитиях и закрытых учреждениях организация переписи возлагалась на руководства этих учреждений, но под контролем заведующего переписным отделом. В некоторых случаях происходило самоисчисление, когда жители домов и квартир записывали самостоятельно себя в личный листок и семейную карту. Как правило, это могло иметь место в семьях самих счетчиков и там, где из-за отдаленности счетчики не успевали провести опрос в отведенный срок. Квартирные карты счетчик составлял сам, при обязательной проверке заполнявшего гражданами форм 1 и 2.

Порядок сдачи материалов переписи счетчиком старшему по участку был регламентирован и включал в себя следующие действия:

- 1) карточки сдавались по квартире в порядке их номеров, при этом вначале ложились карточки семейных, затем одиночек;
- 2) семейные карточки размещались между личными в таком порядке чтобы за каждой семейной следовали личные, относящиеся к конкретной семье;
- 3) впереди семейных и личных карточек укладывалась квартирная карточка;
- 4) квартирные комплекты форм в порядке номеров квартирных карт слаживались в собранную вдвое подворную ведомость и последние в порядке списка домовладений в папку по участку, куда размещался отчетный лист счетчика.

В дальнейшем первичные материалы переписи поступали волостным статистикам, а затем в территориальные подразделения ЦСБ БССР. После разработки (сводки) первичных материалов в итоговые таблицы по уездам (11 таблиц разрабатывалось по данным личных листков и три по семейным картам), последние попадали в демографический отдел ЦСБ, где уже после ряда проверок результаты переписи по республике передавались органам государственной власти и соответственно ЦСУ СССР. К осени 1923 г. бюро отправило предварительные итоги переписи, которые в течение года не раз уточнялись в печатных изданиях ЦСБ (ЦСУ) БССР и ЦСУ СССР за 1924–1927 гг.

Итоговые (окончательные) результаты городской переписи 1923 г. были изданы ЦСУ СССР в периодическом издании «Труды ЦСУ». Сведения по

БССР были опубликованы в ряде частей тома № 20 под общим названием «Итоги Всесоюзной городской переписи»: Ч. I. Общие предварительные сведения о городах и их населении: Вып. 2. Азиатская Россия, Белоруссия, Украина и Закавказье (1924 г.); Ч. II. Население городов Союза ССР по занятиям: Вып. 3. Крым. Азиатская часть РСФСР, Белорусская ССР (1925 г.), Вып. 4. Распределение городского населения по главным отраслям труда (1925 г.); Ч. III. Вып. 1. Население городов Союза ССР по возрасту, занятиям и семейному состоянию (1926 г.); Ч. IV. Побочные занятия городского населения. Несамодетельное население по занятиям самостоятельных (кормильцев). Национальный состав населения. Итоги переписи семей (1927 г.).

Теперь рассмотрим содержание этих изданий более подробно для того, чтобы понять, во что первичные сведения о населении городских поселений БССР были агрегированы, в том числе выявить тематику запросов, которые интересовали советских статистиков во время обработки итогов демографической переписи 1923 г.

Второй выпуск первой части итогов переписи населения в городах и поселениях городского типа включал сведения по Азиатской части России, Белоруссии, Украины и Закавказья. Сведения были разбиты по четырем основным таблицам: население городов и поселений городского типа по переписи; число владений, строений, квартир и помещений; сведения о числе семей в городском населении; сведения о численности некоторых категорий населения по занятиям. Сведения первой таблицы брались из сводных таблиц по губерниям, городам республик СССР и ее регионов. Основу таблицы составляли сведения личных листков и семейных карт. В таблице указывалось общее количество населения городских поселений, отдельно число мужчин и женщин. Во второй таблице агрегированы сведения квартирной карты и частично личного листка. В таблице содержатся сведения о числе владений, жилых квартир и занятых помещений.

Интерес представляет третья таблица выпуска, в которой указываются общее количество наличного населения, число семей по городу (поселению) и среднее количество лиц на одну семью. Сведения таблицы взяты из агрегированных значений семейных карточек. Четвертая таблица описывала численность категорий населения по наиболее частым занятиям. Соответственно сведения этой таблицы были взяты из сводных значений личных листков и семейных карт.

Третий выпуск второй части итогов переписи включал также агрегированные сведения трех основных формуляров переписи. В выпуске опубликованы данные о классовой структуре населения и занятиях населения. Данные о занятиях населения разработаны в общем по той же классификации, какая применялась во время переписи 1920 г. Однако ввиду громоздкости предыдущей классификации в этом выпуске занятия были объединены по группам.

Материалы переписи 1923 г. о занятиях городского населения были обширны, что привело к тому, что в этом выпуске была опубликована только часть и при этом в сжатом виде. В этом выпуске содержались три таблицы, в которых приводятся важнейшие данные о классовом и профессиональном составе населения городов и местечек БССР. В таблице первой по отдельным городским поселениям даются значения наличного населения с разделением по полу и с выделением детей младше 10 лет, при этом указано число самостоятельных и несамостоятельных; городские поселения каждого уезда и губернии подытожены. Во второй таблице приводятся данные о самостоятельном населении по каждому классу отдельно и с указанием пола, но без упоминания значений по каждому поселению. В третьей таблице по отдельным городским поселениям советской Беларуси даны итоги самостоятельных каждой из 47 групп занятий.

Четвертый выпуск второй части содержит данные о распределении самостоятельного населения городских поселений по главным отраслям труда. В указанном выпуске отмечены только девять важнейших отраслей труда: сельское и лесное хозяйство, горное дело, фабрично-заводская промышленность, кустарная и ремесленная промышленность, железнодорожный транспорт, водный и гужевого транспорт, торговля и трактирный промысел, государственные и общественные учреждения, прочие отрасли труда. В первой таблице выпуска по каждому отдельному городскому поселению приведены данные о числе самостоятельных, занятых в каждой из 9 указанных главных отраслей труда. Данные таблицы позволяют нам установить для каждого города или местечка общий удельный вес в народном хозяйстве и обрисовать его экономическое положение. Во второй таблице приведены данные о распределении отдельных профессий и занятий по 9 главным отраслям труда по всей БССР. На основании данных второй таблицы можно установить степень концентрации отдельных профессий в тех или иных отраслях труда.

В первом выпуске третьей части опубликованы данные о населении БССР по возрасту, занятиям, социальному положению и семейному состоянию. В первой таблице выпуска даны сведения о распределении населения по полу и возрасту по всей БССР. Во второй таблице даны сведения о возрасте и составе самостоятельного населения с распределением последнего по 406 классам занятий, причем возрастная группировка та же, что и в таблице первой. Таблица третьего выпуска содержит данные о возрасте и семейном состоянии населения Беларуси. В последней таблице выпуска приводятся данные о распределении населения по социальному положению и семейному состоянию.

Последним изданием этой серии стала четвертая часть, в которой были опубликованы сведения о несамостоятельном населении БССР. В указанном издании сведения по республике были разбиты по основным таблицам: не-

самодетельное население по полу и главному занятию кормильцев; национальный состав городского населения по полу; численный состав семей по занятиям главы семьи; семьи по численному составу в связи с занятием их глав; возрастной состав семей в связи с занятием их глав; состав семей по самодеятельности в связи с занятиями главы и численным составом ее.

Таким образом, привлечение опубликованных материалов городской переписи 1923 г. исследователями истории Беларуси необходимо по ряду причин, которые тесно связаны с самими целями такого рода учёта населения. В советское время организация переписей населения была необходима властями в целях разработки эффективной политики в государственном планировании и административном управлении. Одной из основных областей применения данных переписи в административных целях являлось разграничение территориальных единиц по равным экономическим и социальным возможностям. Результаты переписей городского фонда использовались советским руководством для разработки программ в области жилищного и промышленного строительства. Поэтому историкам информация о численности, распределении и характеристиках населения городских поселений необходима для описания и оценки его социально-экономических характеристик и демографических условий жизни. Кроме этого, материалы переписи населения и жилого фонда обеспечивают историков сопоставимыми статистическими сведениями по разным частям советской Беларуси в целом и по каждому городскому поселению в отдельности.

Список использованных источников

1. Инструкции о производстве переписи: Всероссийская городская перепись 1923 г. / ЦСУ СССР. – М.: ЦСУ, 1923. – 16 с.
2. *Приборович, А. А.* Материалы центральных органов статистики БССР 1919–1939 гг. как исторический источник: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.09 / А. А. Приборович. – Минск, 2019. – 170 л.
3. *Приборович, А. А.* Государственная статистика населения БССР с 1919 г. по 1939 г.: анализ статистических форм / А. А. Приборович // Вестник МГИРО. – 2017. – № 2(30). – С. 44–49.
4. *Приборович, А. А.* Наблюдение за населением и народным хозяйством Беларуси центральными органами статистики БССР за 1919–1939 гг. / А. А. Приборович // Вестник ПолесГУ. Серия общественных и гуманитарных наук. – 2017. – № 2. – С. 3–11.
5. *Поляков, Ю. А.* Население Советской России в 1917–1920 гг. (историография и источники) / Ю. А. Поляков // Проблемы истории русского общественного движения и исторической науки / АН СССР, Отделение истории, Ин-т истории СССР. – М.: Наука, 1981. – С. 170–179.

(Дата подачи: 24.02.2021)